



ВСЕГДА ЗАБОТИТЬСЯ О ЛЮДЯХ

На заседании в аппарате Президента республики был рассмотрен ход выполнения указа Президента от 7 мая 1990 года «О дополнительных льготах инвалидам, участникам Великой Отечественной войны, военным интернационалистам и семьям погибших военнослужащих в связи с празднованием 45-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне». Участвовали ответственные работники отдела оборонной политики аппарата, руководители министерств и ведомств, областных исполнительных комитетов и Ташкентского горисполкома. Вел заседание советник Президента республики Т. А. Алимов.

С докладом выступил заведующий отделом оборонной политики В. Э. Касымов. Была заслушана также информация руководителей республиканских министерств связи, социального обеспечения, здравоохранения, торговли, Комитета народного контроля, Совета Министров Каракалпакстана, Самаркандского, Ферган-

ского облисполкомов и Ташкентского горисполкома.

На заседании отмечалось, что министерства и ведомства, Советы народных депутатов, предприятия, учреждения и организации разработали четкие программы по предоставлению льгот инвалидам, участникам Великой Отечественной войны, военным интернационалистам, семьям погибших военнослужащих.

За минувший период по этим категориям граждан были рассмотрены группы инвалидности, повышены размеры пособий. Улучшены жилищные условия, коммунально-бытовое обслуживание, им оказана необходимая медицинская помощь, созданы все возможности для лечения в санаториях и курортах.

В республике такими льготами ныне пользуются свыше 234 тысяч человек, в том числе 142,733 ветерана, 62,738 воинов «афганцев», 28,600 семей погибших военнослужащих. Более 20 тысяч участников Вели-

кой Отечественной войны получили квартиры. С 1 июля этого года на 608 тысяч рублей увеличены размеры пенсий семьям погибших военнослужащих. Выделено много земельных участков под индивидуальную застройку. Более чем в семи тысячах квартир участников Великой Отечественной войны установлены телефоны. Общая сумма пособий увеличена на один миллион рублей.

Отмечалось, что участники войны, военные интернационалисты, семьи погибших военнослужащих оособожены от квартплаты, сокращена для них оплата за коммунальные услуги. Выделено много легковых автомобилей для продажи гражданам этих категорий.

В то же время на заседании было обращено особое внимание на недостатки, допускаемые в этом важном деле. Подчеркивалось, что еще далеко не изжиты факты невинительного отношения и волокиты — особенно в сельской местности — в

организации торгового, бытового и медицинского обслуживания инвалидов, участников Великой Отечественной войны, военновинтернационалистов и семей погибших. В результате ветераны и инвалиды вынуждены обращаться с жалобами и заявлениями в вышестоящие организации.

Было рекомендовано в каждой области разработать определенные правила выделения квартир участникам Великой Отечественной войны.

«Руководителям ряда министерств и ведомств, облисполкомов и Ташгорисполкома указано на необходимость более ответственного отношения к делу, обеспечивающего своевременное и безусловное выполнение указа Президента — исходя из того, что каждый президентский указ направлен прежде всего на удовлетворение насущных запросов людей, улучшение условий их жизни.

Т. БАТЫРБЕКОВ,
корр. УзТАГ.



ЗАВТРА — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ
ДОБРАЯ УЛЫБКА ЭРКИНА

...Когда я делал этот снимок у здания третьего милицкого участка города Гулистана, рядом остановилась пожилая супружеская пара. С лейтенантом Эркином Ахмедовым они расшаривались, как со старым, добрым знакомым. И улыбка, которую запечатлел объектив, обращена к ним, его подопечным, жителям четвертого микрорайона.

В милиции он второй год пришел сюда по направлению трудового коллектива совхоза «Москва». Образование — высшее техническое. Но «технику душ человеческих», умение общаться с людьми, находить ключик к их сердцам он тоже осваивает успешно. Быть может, причина еще и в том, что Эркин сразу попал служить в новое, отвечающее потребностям времени формирование. Это — так называемые милициские участ-

ки, которых уже создано три. Каждый из них — гор-отдел милиции в миниатюре. 12 ребят — коллег Эркина, хорошо знают друг друга, «притерлись» характерами. Организовали круглосуточное дежурство. В микрорайоне с шестнадцатитысячным населением и неблагоприятной криминогенной обстановкой это просто необходимо. Собрали группу поддержки — более сорока надежных ребят, студентов пединститута, бывших воинов «афганцев»...

Служит Эркин, набирается опыта. И пусть на лице его всегда будет такая добрая улыбка, а душа остается открытой для людей, отзывчивой к чужой беде. Впрочем, как говорят, чужой беды не бывает...
Н. ХАРЬКОВ,
соб. корр. «Народного слова».

Фото автора.

экспресс-телемайн

ПЛАНЕТЫ:

ПОТУШЕНА ПОСЛЕДНЯЯ ИЗ 732 ГОРЕВШИХ НЕФТЯНЫХ СКВАЖИН, взорванных иракскими войсками на территории Кувейта во время войны в Персидском заливе.

АМЕРИКАНСКАЯ ЯДЕРНАЯ ПОДВОДНАЯ ЛОДКА столкнулась в проливе Ла-Манш с французским траулерам.

В СТОЛИЦЕ ФИНЛЯДИИ ПРОХОДИТ КОНГРЕСС Международной палаты молодежи. В работе конгресса участвуют около 3 тысяч юношей и девушек из разных стран мира, среди них и делегация СССР.

ПРЕДСТОЯЩАЯ ПОЕЗДКА В СССР делегации афганских моджахедов не будет миссией мира, заявил лидер группировки «Исламское общество Афганистана» Б. Раббани. Визит в СССР будет носить ознакомительный характер.

КЛАИС НОБЕЛЬ, правнук изобретателя динамита, заявил, что намерен учредить от своего имени ежегодные Нобелевские премии по экологии.

СТРАНЫ:

ТРИНАДЦАТЫЙ И, ПОХОЖЕ, ПОСЛЕДНИЙ ВЫПУСК двухсот пилотов состоялся в Актюбинском высшем летном училище гражданской авиации. Из-за развала союзных структур, экономического хаоса это единственное в Среднеазиатском регионе учебное заведение оказалось на грани краха.

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ УКРАИНЫ поручил правительству республики парафировать Договор об экономическом содружестве с его последующей ратификацией парламентом.

С 1 ЯНВАРЯ ЛИТВА С РОССИЕЙ будет рассчитываться валютой, заявил зам. министра экономики Литвы Новикас.

ЛИТОВСКИЙ ПАРЛАМЕНТ принял закон о выпуске литовских денег — литов. После того, как национальные деньги будут пущены в оборот, они станут единственными и законными средствами выплата и расчетов.

В ОТВЕТ НА ПРЕКРАЩЕНИЕ ПОДАЧИ ГАЗА, блокады железной дороги руководство Армении настаивает на применении в отношении Азербайджана политических и экономических санкций со стороны республики, подписавших соглашение об экономическом сотрудничестве.

РЕСПУБЛИКИ:

ЛИНИЯ ПО ВЫПУСКУ КАБЕЛЬНОЙ ОСНАСТКИ для телефонных аппаратов пущена на заводе товаров народного потребления ПО «Андижанкабель».

ПЕРВЫХ ОТДЫХАЮЩИХ ПРИНЯЛ САНАТОРИИ-ПРОФИЛАКТОРИИ для учителей, открывшийся в Фергане. Все расходы на содержание здравницы взял на себя отраслевой профсоюз.

ШТУКАТУРНЫЙ РАСТВОР НА ОСНОВЕ ФОСФОГИПСА разработан в Самаркандском госуниверситете. Он, помимо выравнивания стен, улучшает тепло-технические и звукоизоляционные свойства стен.

«Экспресс-телемайн» подготовил
В. ПЕТРОВ.

В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В Верховном Совете Республики Узбекистан продолжалась работа специальной образованной депутатской группы по подготовке и проведению очередной сессии Верховного Совета.

В ее адрес поступают многочисленные предложения о включении ряда жизненно необходимых вопросов в повестку дня будущей сессии. Учитывая, что дополнительные предложения необ-

ходимо проработать в соответствующих комитетах и комиссиях, подготовив по ним проекты решений, осуществят комплекс мер для заблаговременного ознакомления с ними народных депутатов, рабочая группа просит направлять предложения и пожелания по 12 ноября текущего года, включительно.

Предложения, поступившие после этого срока, будут рассмотрены при подготовке следующей сессии.

Наши телефоны: 39-55-79;
39-85-83; 39-85-07; 39-86-54;
39-85-61.

Депутатская группа по подготовке и проведению восьмой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан.

В КОМИТЕТЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

5 ноября в Ташкенте состоялось очередное заседание Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по вопросам государственной и общественной безопасности, обороны и социальной защиты военнослужащих. В нем приняли участие руководители ряда министерств и ведомств, Самаркандского облисполкома и Ташкентского горисполкома, Краснознаменного Туркестанского военного округа, работников военкоматов, средств массовой информации республики.

Вел заседание председатель комитета В. Р. Низаматов.

На заседании был обсужден вопрос о работе Ташкентского горисполкома и Самаркандского облисполкома по обеспечению семей военнослужащих жильем, местами в дошкольных учреждениях и трудоустройству жен офицеров. По этому вопросу были заслушаны информация члена комитета, первого заместителя командующего войсками Туркестанского военного округа, генерал-лейтенанта Г. Г. Кондратьева, первого заместителя председателя Ташкентского горисполкома К. Р. Рахулова и заместителя председателя Самаркандского облисполкома М. А. Бакчиевой, представителя Самаркандского гарнизона В. И. Чернова.

На заседании отмечалось, что Ташкентский горисполком и Самаркандский облисполком проводят определенную работу по выделению жилья для семей офицеров войсковых частей и других подразделений ТуркВО, расположенных на территориях города и области, согласно постановлению правительства республики. Вместе с тем на заседании говорилось об имеющихся недостатках в этом важном деле.

Ташкентскому горисполкому и Самаркандскому облисполкому было поручено изыскать резервы по дополнительному выделению жилья и мест в дошкольных учреждениях для удовлетворения нужд военнослужащих Ташкентского, Самаркандского и других гарнизонов согласно решениям вышестоящих органов и в счет долевого участия. Рекомендовано штабу ТуркВО совместно с исполкомами на местах проанализировать имеющийся

жилой фонд и проживающих в них граждан, наличие мест в дошкольных учреждениях в военных городках. После чего рассмотреть вопрос переселения граждан, не имеющих отношения к службе в Советской Армии, из военных городков на другие места жительства.

На заседании был обсужден вопрос о подготовке и об организации очередного призыва граждан на действительную военную службу. С информацией по этому вопросу выступили министр по делам обороны Республики Узбекистан Р. У. Ахмедов и член комитета; заместитель министра здравоохранения Республики Узбекистан Б. У. Юлдашев.

Очередной призыв граждан республики в Вооруженные Силы СССР, пограничные и внутренние войска в октябре — декабре 1991 года будет осуществляться в соответствии с соглашением между Министерством обороны СССР и правительством Республики Узбекистан. Организация и проведение очередного призыва граждан на действительную военную службу будут осуществляться Министерством по делам обороны Республики Узбекистан.

Руководители министерств и ведомств, областных, городских и районных Советов, председатели призывных комиссий и военные комиссары обязаны принять все необходимые меры для пропаганды службы в Вооруженных Силах страны и организации осеннего призыва, говорилось на заседании.

Был обсужден вопрос о проекте закона Республики Узбекистан «О реабилитации жертв политических репрессий в Узбекистане», подготовленном депутатской группой комитета.

На заседании комитета также был рассмотрен вопрос о создании при Верховном Совете Республики Узбекистан межведомственной комиссии в составе первых руководителей министерств здравоохранения, народного образования, по делам обороны, социального обеспечения, Госкомспорта, председателей юридических органов республики.

По обсужденным вопросам были приняты соответствующие решения.

(Корр. УзТАГ).

Готовится новый закон В ЭФИРЕ — СВОБОДНОЕ РАДИО И ТЕЛЕВИДЕНИЕ

В Комитете по гласности, как сообщил его председатель, народный депутат Узбекистана Эркин Вахидов, начала подготовка законопроекта о радио и телевидении. Среди причин, вынудивших экспертов ВС регламентировать деятельность этих средств массовой информации не уже существующим законом, а новым, называется настоятельная необходимость демократизации и реорганизации Узтелерадио.

Формирование концепции нового закона еще не завершено. Однако члены Комитета по гласности считают, что принципиальный характер носит вопрос о смене «патрона» республиканского ТВ. Как известно, сейчас радио и телевидение находятся в ведении правительства Узбекистана. Это, как считают депутаты, ограничивает их потенциальные возможности. По мнению специалистов, телерадио должно быть подчинено Верховному Совету.

Связавшись с рядовыми сотрудниками радиокomiteта, я убедилась, что в данном случае мнения специалистов и депутатов совпадают. Ряд журналистов выступает за то, чтобы Госкомитет был преобразован в телерадиовещательную компанию, а ее отношения с журналистами строились на контрактной системе, чтобы впервые в истории республиканского РТВ его непосредственным руководителем стал Верховный Совет.

— Такая практика применяется во многих странах, — заявил Эркин Вахидов. — Она позволяет сохранить радио и телевидение под «опекой» высших органов власти, сделать их более свободными, демократичными и независимыми от силовой политической конъюнктуры.

Среди специалистов Верховного Совета появилась также идея о реорганизации республиканского телевидения. Как ожидается, она будет поддержана и журналистами, и телезрителями. Речь идет об изменении структуры телевизионного вещания, создании нового телеканала «Восток», отдельного канала для совместного вещания всех телестудий среднеазиатских республик. Планируется оптимизировать условия выхода в эфир областных телестудий,

Е. ЛАМИХОВА.

Соглашение суверенных республик (государств) по продовольственному обеспечению в 1992 году

МОСКВА. 5 ноября. Суверенные республики (государства), учитывая исключительную важность принятия безотлагательных согласованных действий по нормализации обеспечения населения продовольствием и промышленности сельскохозяйственным сырьем,

сознавая выгоду специализации и разделения труда в агропромышленном производстве, желая сохранить сложившуюся между республиками (государствами) хозяйственные связи по взаимным поставкам продовольствия и сельскохозяйственного сырья,

выражая стремление к проведению скоординированной политики в области импортных закупок продовольственных товаров, подтверждая целесообразность создания межреспубликанского (межгосударственного) продовольственного фонда и государственных резервов,

исходя из необходимости проведения согласованной ценовой политики на продукты питания, сельскохозяйственное сырье и потребляемые в аграрном секторе основные средства производства, договорились о нижеследующем.

1. Последовательно проводить курс на формирование единого продовольственного рынка, как важнейшей составной части общего экономического пространства, всемерно укреплять межреспубликанскую (межгосударственную) кооперацию по производству и поставкам сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров, считая это важнейшим условием стабилизации питания и перерабатывающей промышленности сырьем.

2. Сохранить до конца 1991 года и на первое полугодие 1992 года действующий порядок централизованных закупок по импорту продовольствия, сельскохозяйственного сырья, материалов, ветеринарных препаратов, средств защиты растений и семян,

3. Сохранять до конца 1991 года и на первое полугодие 1992 года действующий порядок централизованных закупок по импорту продовольствия, сельскохозяйственного сырья, материалов, ветеринарных препаратов, средств защиты растений и семян,

4. Сохранить до конца 1991 года и на первое полугодие 1992 года действующий порядок централизованных закупок по импорту продовольствия, сельскохозяйственного сырья, материалов, ветеринарных препаратов, средств защиты растений и семян,

5. Предоставить Межреспубликанскому экономическому комитету право вести переговоры и заключать от имени участников настоящего соглашения договоры с иностранными государствами о предоставлении кредитов, осуществлении товарообменных и других операций в целях закупок продовольствия, сельскохозяйственного сырья и иной продукции для агропромышленного комплекса. Комитет регулярно информирует суверенные республики (государства) о ходе и условиях заключения договоров на закупку продовольствия и сырья за рубежом.

6. Сформировать указанным комитетом эти функции выполняет Комитет по оперативному управлению народным хозяйством СССР.

7. Установить строгую экономическую ответственность по выполнению сторонами обязательств по настоящему соглашению. При недополнении или задержке транзитного продвижения продукции виновная сторона уплачивает ее стоимость в свободно конвертируемой валюте по ценам мирового рынка. Возникающие при этом спорные вопросы рассматриваются межгосударственным органом арбитража.

8. Суверенные республики (государства) обязуются обеспечить взаимные межреспубликанские (межгосударственные) поставки материально-технических ресурсов (ресурсов для предприятий агропромышленного комплекса по согласованной номенклатуре и объемам).

9. Суверенные республики (государства) обязуются обеспечить взаимные межреспубликанские (межгосударственные) поставки материально-технических ресурсов и транзитную перевозку в пределах количества, определенных межреспубликанскими (межгосударственными) соглашениями, осуществляются на беспрошальной основе.

10. Взаимоотношения по вопросам продовольственного обеспечения с государствами, не являющимися членами экономического сообщества, регулируются отдельными соглашениями, которые заключаются исходя из общих принципов международных экономических отношений.

11. Настоящее соглашение вступает в силу с момента его подписания суверенными республиками (государствами).

Соглашение подписано РСФСР, Украиной, Республикой Беларусь, Республикой Узбекистан, Казахской ССР, Республикой Грузия, Азербайджанской Республикой, Республикой Молдова, Республикой Кыргызстан, Республикой Таджикистан, Республикой Армения, Республикой Туркменистан.

Закон Республики Узбекистан

ПРОЕКТ

О Б О Б Р А З О В А Н И И

(Окончание. Начало на 2-й стр.)
 чая выплачиваемую государством денежную компенсацию на эти цели в размере 10 процентов заработной платы.
 На работников учебно-производственных, производственных мастерских (цехов) и учебных хозяйств учреждений образования распространяются льготы и преимущества, установленные для работников предприятий аналогичного профиля.
 Пенсионный возраст для педагогических работников: женщины — 50 лет, для мужчин — 55 лет при наличии общего педагогического стажа не менее 20 лет.
 В соответствии с законодательством Республики Узбекистан работники образования пользуются и другими льготами.
 Местные Советы народных депутатов, предприятия, организации, кооперативы и другие учреждения могут предоставлять работникам образования дополнительные социальные льготы, не установленные действующим законодательством.
 Обязанности педагогических и других работников народного образования определяются уставами учебных заведений.
 Статья 28. **Занятие педагогической деятельностью.**
 К работе в дошкольных и внешкольных учреждениях, в общеобразовательных школах, профессионально-технических, средних специальных и высших учебных заведениях, иных учебно-воспитательных учреждениях в качестве воспитателей, учителей, преподавателей, мастеров производственного обучения и других педагогических (инженерно-педагогических, научно-педагогических) работников допускаются лица, имеющие соответствующее образование, квалификацию и профессиональную подготовку.
 В целях совершенствования педагогического мастерства, развития творческой инициативы и повышения ответственности за порученное дело систематически проводится аттестация педагогических работников (воспитателей) дошкольных, внешкольных учреждений, общеобразовательных школ, средних профессиональных, средних специальных учебных заведений, вузов, других учебно-воспитательных учреждений.
 Должности профессорско-преподавательского состава

высших учебных заведений замещаются по конкурсу в установленном порядке с последующим конкурсным избранием.
 Трудовые споры педагогических работников рассматриваются в судебном порядке.
 Аттестация педагогических работников осуществляется согласно Положению, утвержденному правительством Узбекистана.
 Статья 29. **Поощрение работников образования.**
 За заслуги в обучении и воспитании молодежи, в подготовке рабочих кадров и специалистах работники образования в установленном порядке представляются:
 — к награждению орденами и медалями, почетными грамотами, иными наградами и знаками отличия;
 — к присвоению почетных званий.
 Местные Советы народных депутатов, предприятия, организации, учреждения поощряют (материально и морально) особо отличившихся работников образования.
 Статья 30. **Права и обязанности родителей или лиц, их заменяющих.**
 Родители (лица, их заменяющие) воспитанников и учащихся имеют право:
 — требовать от администрации учебно-воспитательных учреждений создания необходимых условий для получения их детьми полноценного образования и воспитания;
 — требовать уважительного отношения к личности ребенка;
 — заключать договор с администрацией об условиях содержания и воспитания детей и обращаться в соответствующий местный Совет народных депутатов при нарушении или ненадлежащем исполнении администрацией условий договора;
 — участвовать в самоуправлении учебно-воспитательного учреждения.
 Родители (лица, их заменяющие) обязаны:
 — воспитывать, обучать и обеспечивать полноценное развитие детей;
 — создавать детям соответствующие условия для учебы, внеклассной работы и самообразования;
 — уважать право детей на собственные взгляды и мнение.
 Государство оказывает родителям необходимую финансовую и материальную помощь в соответствии с законодательством Республики Узбекистан.

реждений и организаций образования относятся:
 — поступления средств за обучение, подготовку, повышение квалификации и переподготовку кадров по заключаемому договорам;
 — поступления за работы (услуги) научного и материального характера, согласно заключенным договорам с государственными, кооперативными и общественными предприятиями, учреждениями и организациями, а также по заказам населения;
 — доходы от реализации продукции учебно-производственных формирований (предприятий, цехов, мастерских и др.), от сдачи в аренду помещений, сооружений и оборудования;
 — добровольные взносы и передаваемые материальные ценности от государственных, общественных, кооперативных предприятий, учреждений и организаций, а также отдельных граждан;
 — другие поступления.
 Финансовое и материально-техническое обеспечение военной подготовки, осуществляемой при высших учебных заведениях (включая аренду помещений и другие услуги учебных заведений), производится за счет средств и ресурсов Министерства обороны СССР.
 В государственных учебных заведениях взаимные платы с учащихся и студентов за обучение (кроме доплатных видов), за иные услуги учебного заведения, оплачиваемые из государственного бюджета, не допускаются. Допускается введение платы за получение второго или дополнительного образования.
 Остатки денежных средств, полученных учреждениями образования независимо от их источников, не выносятся и расходуются по усмотрению самих учреждений и организаций образования.
 Статья 33. **Государственное стимулирование образования.**
 Образовательные учреждения освобождаются от всех видов налогов, сборов и пошлин.
 Предприятия освобождаются от уплаты налога с оборота по номенклатуре продукции, направляемой ими в систему образования. Часть прибыли предприятий, направляемая ими на развитие системы образования, в том числе на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, освобождаются от всех видов налогов, сборов и пошлин, вносимых в

республиканский бюджет.
 Предприятиям и организациям, осуществляющим поставку материальных ресурсов, необходимых для деятельности образовательных учреждений и производства учебных пособий, приборов и оборудования, предоставляются налоговые льготы с прибыли в размере 50 процентов.
 Издательствам и типографиям устанавливается государственный заказ на выпуск учебной и учебно-методической литературы в объеме не менее 10 процентов от выпускаемой продукции с предоставлением им льгот по налогу на соответствующую часть прибыли в размере 25 процентов.
 Предприятиям, занятым строительством объектов образования и жилья для педагогических работников, устанавливаются льготы:
 — повышение на 25 процентов суммы заработной платы в составе сметной стоимости работ по этим объектам, введенным в действие в установленные сроки, с включением этих затрат в смету на строительство;
 — повышение размера премии за своевременный ввод в действие этих объектов до 5 процентов от сметной стоимости выполненных строительно-монтажных работ.
 вновь создаваемые предприятия и организации системы образования освобождаются в течение первых двух лет от уплаты всех видов налогов и платежей.
 Не подлежащий обложению налогом доход граждан увеличивается на сумму внесенной платы за обучение и воспитание в образовательных учреждениях и родителем плат за содержание детей в дошкольных учреждениях.
 Государство выплачивает родителям (лицам, их заменяющим), осуществляющим образование ребенка в семье деньги в размере средних затрат на образование одного ребенка на соответствующем этапе обучения в государственном образовательном учреждении на данной территории до получения общего среднего образования.
 Статья 34. **Материально-техническая база учебно-воспитательных учреждений.**
 Материально-техническая база учебно-воспитательных учреждений включает в себя землю, здания, сооружения, коммуникации, машины и оборудование, транспортные средства и иное имущество,

находящееся в оперативном управлении этих учреждений.
 Развитие материально-технической базы учебно-воспитательных учреждений осуществляется на основе утвержденных нормативов с учетом региональных и иных особенностей республики. Данные нормативы являются одним из определяющих для принятия в установленном порядке решений об организации, реорганизации и ликвидации учебно-воспитательных учреждений.
 Статья 35. **Охрана здоровья, медицинское обслуживание в системе образования.**
 Медицинское обслуживание осуществляется учреждениями органов здравоохранения и соответствующими ведомственными медицинскими организациями.
 Ответственность за состояние здоровья воспитанников, учащихся, студентов и аспирантов возлагается на Министерство здравоохранения Узбекистана, его местные органы и ведомства, а также на органы управления образованием.
 Статья 36. **Организация питания в системе образования.**
 Организация питания в системе образования осуществляется предприятиями общественного питания и потребительской кооперации республики.
 Ответственность за организацию и состояние питания воспитанников, учащихся, студентов возлагается на Министерство торговли Республики Узбекистан, Узбекибашу, их местные органы, местные санэпидстанции, органы здравоохранения, а также на органы управления народным образованием.
 Статья 37. **История, культура и искусство в системе образования.**
 Учебно-воспитательные учреждения несут ответственность за высокий уровень исторического, этического и эстетического воспитания, формирование устойчивых нравственных качеств личности.
 На всех уровнях образовательного процесса должно быть отведено подсобное место преподаванию истории, этики и эстетики как важнейшим средствам полноценного нравственного воспитания граждан.
 Советы народных депутатов всех уровней, министерства и ведомства, предприятия, организации и учре-

дения, ведающие вопросами культуры, оказывают учебно-воспитательным учреждениям необходимую помощь в привлечении творческих союзов и иных организаций, деятелей литературы и искусства для культурного и духовного развития воспитанников, учащихся, студентов, аспирантов и слушателей.
 Статья 38. **Межреспубликанское и международное сотрудничество.**
 Республика Узбекистан в своей деятельности в сфере образования обеспечивает выполнение обязательств, вытекающих из Союзного договора и других договоров с республиками, входящими в состав Союза суверенных государств, участвует в работе союзных и межреспубликанских органов, осуществляющих координацию действий в области:
 — установления требований к уровню образования как основы взаимного признания документов об образовании; содействия развитию двух и многосторонних связей учебных заведений, научных учреждений и органов образования;
 — выработки норм социальной защиты работников системы образования, учащихся и студентов, других категорий обучающихся;
 — подготовки специалистов и проведения научных исследований в интересах отраслей, переданных в ведение союзных органов.
 Статья 39. **Международное сотрудничество.**
 Учебные заведения, учреждения и предприятия системы образования участвуют в международном сотрудничестве по проблемам образования, имеют право устанавливать прямые связи с зарубежными и международными учреждениями и организациями образования, могут создавать совместные учебные заведения, учреждения и предприятия.
 Международная деятельность учебных заведений, учреждений системы образования осуществляется в порядке, установленном законодательными актами Республики Узбекистан.
 Республика Узбекистан обеспечивает соответствие документов об образовании принятым международным нормам.

Статья 40. **Внешнеэкономическая деятельность учебно-воспитательных учреждений, иных учреждений и организаций.**
 Учебно-воспитательные и иные учреждения и организации системы образования могут в соответствии с законодательством Республики Узбекистан пользоваться правом осуществления внешнеэкономической деятельности, заключать от своего имени сделки и иные юридические акты с иностранными контрагентами как в Республике Узбекистан, так и за границей, иметь валютные счета.
 Учебно-воспитательные и иные учреждения и организации системы образования могут совместно с иностранными фирмами создавать совместные предприятия в соответствии с законодательством Республики Узбекистан.
 Статья 41. **Международные договоры.**
 Если международным договором Республики Узбекистан установлены иные правила, чем те, которые содержатся в Законе Узбекистана об образовании, то применяется правила международного договора.

РАЗДЕЛ VI
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО СБОРА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ ОБРАЗОВАНИИ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЕГО НАРУШЕНИЕ
 Статья 42. **Изменения и поправки в Закон Республики Узбекистан об образовании.**
 Изменения и поправки в Закон Республики Узбекистан об образовании вносятся по инициативе учреждений, организаций и лиц, наделенных правом законодательной инициативы, рассматриваются и утверждаются Верховным Советом Республики Узбекистан.
 Статья 43. **Ответственность за нарушение законодательства об образовании.**
 Должностные лица и граждане, допустившие нарушение законодательства об образовании, несут ответственность, установленную законодательством Республики Узбекистан.
 Предложения к проекту Закона просят направлять по адресу: 700008, г. Ташкент, Дом правительства, Комитет Верховного Совета республики по народному образованию, науке и культурному наследию до 10 декабря с. г.

РАЗДЕЛ IV

СТАТУС, ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Статья 31. **Статус учреждений, организаций и предприятий системы образования.**
 Все учебно-воспитательные учреждения образования, организации и предприятия системы образования в лице педагогического коллектива являются субъектами собственности на образовательные технологии, финансы, материальные ресурсы, земельные участки, здания и оборудование. Дошкольные и внешкольные воспитательные учреждения, учебно-воспитательные заведения и предприятия системы образования имеют статус юридического лица и обладают правом финансовой, кадровой и хозяйственной самостоятельности.
 Запрещается продажа и передача земли, зданий и имущества в собственность другим лицам. Передача в аренду земли и зданий разрешается для предоставления дополнительных образовательных услуг.
 Статья 32. **Финансово-хозяйственная деятельность системы образования.**
 Основным источником финансирования учебно-производственной, научной и хозяйственной деятельности, социального развития учреждений и организаций образования являются средства государственного бюджета или соответствующей отрасли, выделяемые в установленном порядке.
 Развитие системы образования в соответствии с потребностями сохранения и приумножения интеллектуального потенциала Узбекистана обеспечивается государственным финансированием не менее 15 процентов от национального дохода республики с корректировкой финансовых средств в сторону увеличения по мере роста дохода бюджета.
 К дополнительным источникам финансирования уч-

реждений и организаций образования относятся:
 — поступления средств за обучение, подготовку, повышение квалификации и переподготовку кадров по заключаемому договорам;
 — поступления за работы (услуги) научного и материального характера, согласно заключенным договорам с государственными, кооперативными и общественными предприятиями, учреждениями и организациями, а также по заказам населения;
 — доходы от реализации продукции учебно-производственных формирований (предприятий, цехов, мастерских и др.), от сдачи в аренду помещений, сооружений и оборудования;
 — добровольные взносы и передаваемые материальные ценности от государственных, общественных, кооперативных предприятий, учреждений и организаций, а также отдельных граждан;
 — другие поступления.
 Финансовое и материально-техническое обеспечение военной подготовки, осуществляемой при высших учебных заведениях (включая аренду помещений и другие услуги учебных заведений), производится за счет средств и ресурсов Министерства обороны СССР.
 В государственных учебных заведениях взаимные платы с учащихся и студентов за обучение (кроме доплатных видов), за иные услуги учебного заведения, оплачиваемые из государственного бюджета, не допускаются. Допускается введение платы за получение второго или дополнительного образования.
 Остатки денежных средств, полученных учреждениями образования независимо от их источников, не выносятся и расходуются по усмотрению самих учреждений и организаций образования.
 Статья 33. **Государственное стимулирование образования.**
 Образовательные учреждения освобождаются от всех видов налогов, сборов и пошлин.
 Предприятия освобождаются от уплаты налога с оборота по номенклатуре продукции, направляемой ими в систему образования. Часть прибыли предприятий, направляемая ими на развитие системы образования, в том числе на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, освобождаются от всех видов налогов, сборов и пошлин, вносимых в

республиканский бюджет.
 Предприятиям и организациям, осуществляющим поставку материальных ресурсов, необходимых для деятельности образовательных учреждений и производства учебных пособий, приборов и оборудования, предоставляются налоговые льготы с прибыли в размере 50 процентов.
 Издательствам и типографиям устанавливается государственный заказ на выпуск учебной и учебно-методической литературы в объеме не менее 10 процентов от выпускаемой продукции с предоставлением им льгот по налогу на соответствующую часть прибыли в размере 25 процентов.
 Предприятиям, занятым строительством объектов образования и жилья для педагогических работников, устанавливаются льготы:
 — повышение на 25 процентов суммы заработной платы в составе сметной стоимости работ по этим объектам, введенным в действие в установленные сроки, с включением этих затрат в смету на строительство;
 — повышение размера премии за своевременный ввод в действие этих объектов до 5 процентов от сметной стоимости выполненных строительно-монтажных работ.
 вновь создаваемые предприятия и организации системы образования освобождаются в течение первых двух лет от уплаты всех видов налогов и платежей.
 Не подлежащий обложению налогом доход граждан увеличивается на сумму внесенной платы за обучение и воспитание в образовательных учреждениях и родителем плат за содержание детей в дошкольных учреждениях.
 Государство выплачивает родителям (лицам, их заменяющим), осуществляющим образование ребенка в семье деньги в размере средних затрат на образование одного ребенка на соответствующем этапе обучения в государственном образовательном учреждении на данной территории до получения общего среднего образования.
 Статья 34. **Материально-техническая база учебно-воспитательных учреждений.**
 Материально-техническая база учебно-воспитательных учреждений включает в себя землю, здания, сооружения, коммуникации, машины и оборудование, транспортные средства и иное имущество,

находящееся в оперативном управлении этих учреждений.
 Развитие материально-технической базы учебно-воспитательных учреждений осуществляется на основе утвержденных нормативов с учетом региональных и иных особенностей республики. Данные нормативы являются одним из определяющих для принятия в установленном порядке решений об организации, реорганизации и ликвидации учебно-воспитательных учреждений.
 Статья 35. **Охрана здоровья, медицинское обслуживание в системе образования.**
 Медицинское обслуживание осуществляется учреждениями органов здравоохранения и соответствующими ведомственными медицинскими организациями.
 Ответственность за состояние здоровья воспитанников, учащихся, студентов и аспирантов возлагается на Министерство здравоохранения Узбекистана, его местные органы и ведомства, а также на органы управления образованием.
 Статья 36. **Организация питания в системе образования.**
 Организация питания в системе образования осуществляется предприятиями общественного питания и потребительской кооперации республики.
 Ответственность за организацию и состояние питания воспитанников, учащихся, студентов возлагается на Министерство торговли Республики Узбекистан, Узбекибашу, их местные органы, местные санэпидстанции, органы здравоохранения, а также на органы управления народным образованием.
 Статья 37. **История, культура и искусство в системе образования.**
 Учебно-воспитательные учреждения несут ответственность за высокий уровень исторического, этического и эстетического воспитания, формирование устойчивых нравственных качеств личности.
 На всех уровнях образовательного процесса должно быть отведено подсобное место преподаванию истории, этики и эстетики как важнейшим средствам полноценного нравственного воспитания граждан.
 Советы народных депутатов всех уровней, министерства и ведомства, предприятия, организации и учре-

дения, ведающие вопросами культуры, оказывают учебно-воспитательным учреждениям необходимую помощь в привлечении творческих союзов и иных организаций, деятелей литературы и искусства для культурного и духовного развития воспитанников, учащихся, студентов, аспирантов и слушателей.
 Статья 38. **Межреспубликанское и международное сотрудничество.**
 Республика Узбекистан в своей деятельности в сфере образования обеспечивает выполнение обязательств, вытекающих из Союзного договора и других договоров с республиками, входящими в состав Союза суверенных государств, участвует в работе союзных и межреспубликанских органов, осуществляющих координацию действий в области:
 — установления требований к уровню образования как основы взаимного признания документов об образовании; содействия развитию двух и многосторонних связей учебных заведений, научных учреждений и органов образования;
 — выработки норм социальной защиты работников системы образования, учащихся и студентов, других категорий обучающихся;
 — подготовки специалистов и проведения научных исследований в интересах отраслей, переданных в ведение союзных органов.
 Статья 39. **Международное сотрудничество.**
 Учебные заведения, учреждения и предприятия системы образования участвуют в международном сотрудничестве по проблемам образования, имеют право устанавливать прямые связи с зарубежными и международными учреждениями и организациями образования, могут создавать совместные учебные заведения, учреждения и предприятия.
 Международная деятельность учебных заведений, учреждений системы образования осуществляется в порядке, установленном законодательными актами Республики Узбекистан.
 Республика Узбекистан обеспечивает соответствие документов об образовании принятым международным нормам.

Статья 40. **Внешнеэкономическая деятельность учебно-воспитательных учреждений, иных учреждений и организаций.**
 Учебно-воспитательные и иные учреждения и организации системы образования могут в соответствии с законодательством Республики Узбекистан пользоваться правом осуществления внешнеэкономической деятельности, заключать от своего имени сделки и иные юридические акты с иностранными контрагентами как в Республике Узбекистан, так и за границей, иметь валютные счета.
 Учебно-воспитательные и иные учреждения и организации системы образования могут совместно с иностранными фирмами создавать совместные предприятия в соответствии с законодательством Республики Узбекистан.
 Статья 41. **Международные договоры.**
 Если международным договором Республики Узбекистан установлены иные правила, чем те, которые содержатся в Законе Узбекистана об образовании, то применяется правила международного договора.

РАЗДЕЛ VI

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО СБОРА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ ОБРАЗОВАНИИ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЕГО НАРУШЕНИЕ

Статья 42. **Изменения и поправки в Закон Республики Узбекистан об образовании.**
 Изменения и поправки в Закон Республики Узбекистан об образовании вносятся по инициативе учреждений, организаций и лиц, наделенных правом законодательной инициативы, рассматриваются и утверждаются Верховным Советом Республики Узбекистан.
 Статья 43. **Ответственность за нарушение законодательства об образовании.**
 Должностные лица и граждане, допустившие нарушение законодательства об образовании, несут ответственность, установленную законодательством Республики Узбекистан.
 Предложения к проекту Закона просят направлять по адресу: 700008, г. Ташкент, Дом правительства, Комитет Верховного Совета республики по народному образованию, науке и культурному наследию до 10 декабря с. г.

РАЗДЕЛ IV

СТАТУС, ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Статья 31. **Статус учреждений, организаций и предприятий системы образования.**
 Все учебно-воспитательные учреждения образования, организации и предприятия системы образования в лице педагогического коллектива являются субъектами собственности на образовательные технологии, финансы, материальные ресурсы, земельные участки, здания и оборудование. Дошкольные и внешкольные воспитательные учреждения, учебно-воспитательные заведения и предприятия системы образования имеют статус юридического лица и обладают правом финансовой, кадровой и хозяйственной самостоятельности.
 Запрещается продажа и передача земли, зданий и имущества в собственность другим лицам. Передача в аренду земли и зданий разрешается для предоставления дополнительных образовательных услуг.
 Статья 32. **Финансово-хозяйственная деятельность системы образования.**
 Основным источником финансирования учебно-производственной, научной и хозяйственной деятельности, социального развития учреждений и организаций образования являются средства государственного бюджета или соответствующей отрасли, выделяемые в установленном порядке.
 Развитие системы образования в соответствии с потребностями сохранения и приумножения интеллектуального потенциала Узбекистана обеспечивается государственным финансированием не менее 15 процентов от национального дохода республики с корректировкой финансовых средств в сторону увеличения по мере роста дохода бюджета.
 К дополнительным источникам финансирования уч-

реждений и организаций образования относятся:
 — поступления средств за обучение, подготовку, повышение квалификации и переподготовку кадров по заключаемому договорам;
 — поступления за работы (услуги) научного и материального характера, согласно заключенным договорам с государственными, кооперативными и общественными предприятиями, учреждениями и организациями, а также по заказам населения;
 — доходы от реализации продукции учебно-производственных формирований (предприятий, цехов, мастерских и др.), от сдачи в аренду помещений, сооружений и оборудования;
 — добровольные взносы и передаваемые материальные ценности от государственных, общественных, кооперативных предприятий, учреждений и организаций, а также отдельных граждан;
 — другие поступления.
 Финансовое и материально-техническое обеспечение военной подготовки, осуществляемой при высших учебных заведениях (включая аренду помещений и другие услуги учебных заведений), производится за счет средств и ресурсов Министерства обороны СССР.
 В государственных учебных заведениях взаимные платы с учащихся и студентов за обучение (кроме доплатных видов), за иные услуги учебного заведения, оплачиваемые из государственного бюджета, не допускаются. Допускается введение платы за получение второго или дополнительного образования.
 Остатки денежных средств, полученных учреждениями образования независимо от их источников, не выносятся и расходуются по усмотрению самих учреждений и организаций образования.
 Статья 33. **Государственное стимулирование образования.**
 Образовательные учреждения освобождаются от всех видов налогов, сборов и пошлин.
 Предприятия освобождаются от уплаты налога с оборота по номенклатуре продукции, направляемой ими в систему образования. Часть прибыли предприятий, направляемая ими на развитие системы образования, в том числе на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, освобождаются от всех видов налогов, сборов и пошлин, вносимых в

республиканский бюджет.
 Предприятиям и организациям, осуществляющим поставку материальных ресурсов, необходимых для деятельности образовательных учреждений и производства учебных пособий, приборов и оборудования, предоставляются налоговые льготы с прибыли в размере 50 процентов.
 Издательствам и типографиям устанавливается государственный заказ на выпуск учебной и учебно-методической литературы в объеме не менее 10 процентов от выпускаемой продукции с предоставлением им льгот по налогу на соответствующую часть прибыли в размере 25 процентов.
 Предприятиям, занятым строительством объектов образования и жилья для педагогических работников, устанавливаются льготы:
 — повышение на 25 процентов суммы заработной платы в составе сметной стоимости работ по этим объектам, введенным в действие в установленные сроки, с включением этих затрат в смету на строительство;
 — повышение размера премии за своевременный ввод в действие этих объектов до 5 процентов от сметной стоимости выполненных строительно-монтажных работ.
 вновь создаваемые предприятия и организации системы образования освобождаются в течение первых двух лет от уплаты всех видов налогов и платежей.
 Не подлежащий обложению налогом доход граждан увеличивается на сумму внесенной платы за обучение и воспитание в образовательных учреждениях и родителем плат за содержание детей в дошкольных учреждениях.
 Государство выплачивает родителям (лицам, их заменяющим), осуществляющим образование ребенка в семье деньги в размере средних затрат на образование одного ребенка на соответствующем этапе обучения в государственном образовательном учреждении на данной территории до получения общего среднего образования.
 Статья 34. **Материально-техническая база учебно-воспитательных учреждений.**
 Материально-техническая база учебно-воспитательных учреждений включает в себя землю, здания, сооружения, коммуникации, машины и оборудование, транспортные средства и иное имущество,

находящееся в оперативном управлении этих учреждений.
 Развитие материально-технической базы учебно-воспитательных учреждений осуществляется на основе утвержденных нормативов с учетом региональных и иных особенностей республики. Данные нормативы являются одним из определяющих для принятия в установленном порядке решений об организации, реорганизации и ликвидации учебно-воспитательных учреждений.
 Статья 35. **Охрана здоровья, медицинское обслуживание в системе образования.**
 Медицинское обслуживание осуществляется учреждениями органов здравоохранения и соответствующими ведомственными медицинскими организациями.
 Ответственность за состояние здоровья воспитанников, учащихся, студентов и аспирантов возлагается на Министерство здравоохранения Узбекистана, его местные органы и ведомства, а также на органы управления образованием.
 Статья 36. **Организация питания в системе образования.**
 Организация питания в системе образования осуществляется предприятиями общественного питания и потребительской кооперации республики.
 Ответственность за организацию и состояние питания воспитанников, учащихся, студентов возлагается на Министерство торговли Республики Узбекистан, Узбекибашу, их местные органы, местные санэпидстанции, органы здравоохранения, а также на органы управления народным образованием.
 Статья 37. **История, культура и искусство в системе образования.**
 Учебно-воспитательные учреждения несут ответственность за высокий уровень исторического, этического и эстетического воспитания, формирование устойчивых нравственных качеств личности.
 На всех уровнях образовательного процесса должно быть отведено подсобное место преподаванию истории, этики и эстетики как важнейшим средствам полноценного нравственного воспитания граждан.
 Советы народных депутатов всех уровней, министерства и ведомства, предприятия, организации и учре-

дения, ведающие вопросами культуры, оказывают учебно-воспитательным учреждениям необходимую помощь в привлечении творческих союзов и иных организаций, деятелей литературы и искусства для культурного и духовного развития воспитанников, учащихся, студентов, аспирантов и слушателей.
 Статья 38. **Межреспубликанское и международное сотрудничество.**
 Республика Узбекистан в своей деятельности в сфере образования обеспечивает выполнение обязательств, вытекающих из Союзного договора и других договоров с республиками, входящими в состав Союза суверенных государств, участвует в работе союзных и межреспубликанских органов, осуществляющих координацию действий в области:
 — установления требований к уровню образования как основы взаимного признания документов об образовании; содействия развитию двух и многосторонних связей учебных заведений, научных учреждений и органов образования;
 — выработки норм социальной защиты работников системы образования, учащихся и студентов, других категорий обучающихся;
 — подготовки специалистов и проведения научных исследований в интересах отраслей, переданных в ведение союзных органов.
 Статья 39. **Международное сотрудничество.**
 Учебные заведения, учреждения и предприятия системы образования участвуют в международном сотрудничестве по проблемам образования, имеют право устанавливать прямые связи с зарубежными и международными учреждениями и организациями образования, могут создавать совместные учебные заведения, учреждения и предприятия.
 Международная деятельность учебных заведений, учреждений системы образования осуществляется в порядке, установленном законодательными актами Республики Узбекистан.
 Республика Узбекистан обеспечивает соответствие документов об образовании принятым международным нормам.

Интервью с интересным собеседником

ДЕТЕКТИВ ВЕЗ ДЕТЕКТИВА

Завязку для нашей беседы, чтобы избежать долгих вступлений и предисловий, как я полагаю, приготовил сам собеседник. На столе лежал свежий номер «Навестий» с очерковой заветкой под интригующим заголовком «Спецслужбы всех стран, соединяйтесь!»
 — Ну и как вам это нравится? — в столь же легком тоне забрасываю первый вопрос.
 Он с улыбкой, легко отпавивает эту подуху.
 — «Нравится, не нравится» — вопрос для дилетантов. Хотя в принципе мне нравится. И даже очень.
 — А не могли бы вы расшифровать это «очень»?
 — Надо исходить из того, что доверительные отношения между разведками укрепляются доверием между государствами. Ведь добывая специальными службами информация подтверждает или опровергает ту или иную версию и помогает принимать оптимальные решения.
 — Но это еще не весь ответ на вопрос?
 — Разумеется. И в нынешней нестабильной обстановке в мире, по моему мнению, гарантии стабильности прежде всего должны быть великие державы. И их специальные службы, объединяющие усилия в борьбе с такими широко распространенными видами болезнями, как наркомания, терроризм, организованная преступность, расплывание оружия массового уничтожения, могут принять самое непосредственное участие в постановке диагноза и в лечении.
 Как легко догадаться по направленности вопросов, они адресованы профессионалу. И чтобы дальше не интриговать читателя, представлю моего собеседника Хикматуллаевич Негматуллаевич — полковник госбезопасности. В разные годы работал начальником управлений КГБ по Наманганской и Самаркандской областям. Последние место работы — начальник главного управления по иностранному туризму республи-

ки, откуда в 1984 году вышел на пенсию.
 Продолжая беседу, снова возвращаюсь к только что заданному вопросу:
 — Лет десять назад вы вряд ли бы так на него ответили?
 — А вы вряд ли задали бы этот вопрос. — легко парировет Негматуллаевич. Другое время. Что ж, плохого в том, что на смену жесткой конфронтации спецслужб приходит доверие между ними, от которого в конечном итоге, я полагаю, все будет в выигрыше.
 — Но все-таки, прошлое остается в нас. Напоминает о себе. Скажите, вы не жалуете, что почти всю свою жизнь посвятили службе в госбезопасности. Ведь на счету этого ведомства много такого, что невозможно забыть, а тем более простить?
 — Да, забыть и простить невозможно. Но представьте себе, что и в нашем ведомстве работали тысячи и тысячи честных людей, которые, как и все остальные, подвергались жесточайшим репрессиям. Помнить это мы все должны, но не для того, чтобы распалить страсти в нашем далеком от спокойного и благополучного доме, а лишь с единственной целью, чтобы подобное больше никогда не повторилось. Не могу повториться.
 — А какие гарантии?
 — Они нарабатываются. И довольно быстро. Разница между тем КГБ и нынешним — весьма принципиальная. Тот служил прежде всего интересам тоталитарной системы, ее номенклатуре. Нынешний — выходит на совершенно иной путь. Он будет служить только Закону. А значит, и проигрывает при подборе кадров будет отдаваться не партийной принадлежности, а прежде всего, профессионализму и разумности, сплоченности, освоить все его тонкости. Разумеется, для каждой разведки приоритетны интересы своего государства.
 — Я все-таки снова рискну вас опросить: не жалуете, что почти всю сознатель-



Вел беседу А. ТАНХЕЛЬСОН.

за рубежом

СОБЫТИЯ ДНЯ

РИМ. Новая стратегическая концепция Североатлантического блока, определяющая направления и принципы его деятельности в изменившихся международных условиях, одобрена в четверг главами государств и правительства стран — членом альянса на проходящей здесь сессии совета НАТО. Руководители НАТО единогласно по-прежнему одобрили военный потенциал, который гарантирует предотвращение войны и обеспечит надежную оборону. Значительную роль в вопросах безопасности они отводят также ЕС, ЗЕС, СВСЕ, подчеркивая, что возможность решения стоящих перед альянсом задач политическими средствами сегодня велика, как никогда прежде. НАТО выступает также за обеспечение безопасности и стабильности на континенте при самом низком уровне вооружений, за развитие диалога с восточноевропейскими странами и другими государствами на основе Парижской хартии для новой Европы. Североатлантический блок считает, что у него нет врагов, и подчеркивает, что его оружие может быть использовано лишь в целях самообороны.
ЛОНДОН. Странам Восточной Европы, в том числе Советским республикам, потребуется примерно 2 триллиона долларов, чтобы создать рынок капитала, подобный западноевропейскому, считает Андерс Янг, вице-президент Европейского банка реконструкции и развития по финансовым вопросам. Выступая в четверг на седьмом международном финансовом семинаре «Европа накануне XXI века», организованном в английской столице, он сообщил, что только для покрытия дефицита платежного баланса СССР потребуется в ближайшие несколько лет 10 — 20 млрд долларов ежегодно. Восточноевропейским странам для этих же целей потребуется примерно 10 — 25 млрд. ЕБРР может стать той финансовой организацией, которая будет способствовать интеграции Восточной Европы в западное сообщество, считает А. Янг.
НЬЮ-ЙОРК. На будущей неделе президент США Джордж Буш, по всей видимости, объявит о предоставлении Советскому Союзу пакета продовольственной помощи. Сообщая об этом в четверг со ссылкой на официальных лиц администрации, «Нью-Йорк таймс» указывает, что пакет будет включать около 1 млрд долларов в форме гарантий на сельскохозяйственные займы и еще несколько сот миллионов долларов в виде гуманитарной помощи. Одновременно с программой продовольственной помощи готовится несколько инициатив по оказанию Советскому Союзу технического консультативного содействия. Общая стоимость этих усилий может составить в текущем году от 10 млн. до 25 млн. долларов. Данные проекты в основном находятся в ведении министерства сельского хозяйства США и предусматривают отправление в Советский Союз американских специалистов по организации хранения и распределения продовольствия.
БЕЛГРАД. В ходе продолжающейся несколько месяцев войны в Хорватии погибло свыше 1,700, ранено около 9 тыс. человек. Из кризисных очагов выехало до 420 тыс. граждан республики, а материальный ущерб составил 16,5 млрд. долларов, сообщил в четверг глава хорватского правительства Франьо Грегурич на проходившей в Загреб сессии республиканского парламента. Руководство Хорватии, сказал он, будет стремиться к полному освобождению «временно захваченных территорий республики», установлению во

всех районах правопорядка. Однако Ф. Грегурич признал, что в кризисных очагах хорватскими военными формированиями нарушаются принятые правила ведения боевых действий.
ОСЛО. Четверг стал четвертым днем работы в норвежской столице общеевропейского семинара по демократическим институтам. Впервые специальная встреча, происходящая в рамках процесса СВСЕ, посвящена обсуждению этого комплекса проблем. Решение проблемы такой обмен мнениями руководителей европейских государств, а также США и Канады, приняли оснано прошлого года на совещании в Париже. За это время к общеевропейскому процессу подключились новые страны — Албания, Латвия, Литва, Эстония. И конференция «Скандинавия», где проходит семинар по демократическим институтам, украсен сейчас флагами всех 38 государств — участников Советского Союза по безопасности и сотрудничеству в Европе. Судя по реакции в кулуарах семинара, заметным событием стало выступление на встрече главы советской делегации Сергея Алексеева. Иностранцы эксперты проявили живой интерес к тому, как этот авторитетный специалист оценивает нынешний пост-президента Комитета конституционного надзора СССР — оценивает ситуацию в своей стране.
АТЛАНТА, административный центр штата Джорджия, один из самых примечательных городов юго-востока США. Здесь, как, впрочем, и во многих-многих других американских городах, на высоте сфера всевозможных услуг и развлечений.
НА СНИМКЕ: увеселительные аттракционы «Синк Флаги» в окрестностях Атланты отмечают в этом году свое 30-летие. Сегодня здесь масса возможностей для острых ощущений...
 Фото А. ХРИСТОФОРОВА.
 (ТАСС)



